Testo [Q0001] [277 22 ] Quanta energia mi serve per innalzare la temperatura di
un oggetto di ferro di AT = 50 K sapendo che ha una massa m = 10 kg e che si trova
ad una temperatura T; = 300 K7 Se la temperatura iniziale fosse stata T = 1800 K
sarebbe servita pill energia? [rispondi indicando anche il perdié]

Spiegazione Inizialmente abbiamo un oggetto di ferro di una certa massa e che si
trova ad una certa emperatura. Gradualmente gli forniamo del calore e vogliamo
che aumenti la sua temperatura. Innanzi tutto dobiamo chiederci quali siano i feno-
meni fisici che accadono in questa situazione. Visto che I'oggetto dovra passare da
una temperatura iniziale T; = 300 K ad una finale T; = 350 K noi siamo sicuri che
l'oggetto si trova allo stato solido e che non subisce alcuna transizione di fase. La
temperatura di fusione del ferre & infatti Tp,, = 1808 K, molto pi alta delle tempe-
rature assunte dall’oggetto. L'unico fenomeno che avviene & quindi il riscaldamento

dell oggetto,

Svolgimento

J ;
ﬂQ —camAT = 44Dm HH:g BOK = 220kT

Se la temperatura iniziake fosse stata T; = 1800 K allora sarebbe avvenuta anche
una fransizione di fase e ci sarebbe voluta molta pit energia.

Testo [Q0002] [17% 22 ] Quale potenza ha un formelletto che sta scaldando una
massa m = bkg di acqua da un tempo At = 60 5 facendone aumentare la temperatu-
ra di AT = 50K, sapendo che quell’acqua si trovava inizialmente alla temperatura
T; = 20°C7

Spiegazione Inizialmente abbiamo una certa massa di acqua che si trova ad una
certa temperatura. Gradualmente gli forniamo del calore e vediamo che aumenta
la sua temperatura. Innanzi tutto dobiamo chiederci quali siano i fenomeni fisici
che accadono in questa situazione. Visto che 'oggetto & passato da una temperatura
iniziale T; = 20°C" ad una finale T; = T0°C' noi siamo sicuri che I"acqua si trova allo
stato liquido e che non subisce alcuna transizione di fase. Le temperature di fusione
e di ebollizione dell’acqua sono infatti ruspettivamente Ty, = 0°C e T, = 100°C.
Lunico fenomeno che avviene & quindi il riscaldamento dell oggetio.

Svolgimento 1l calore fornito all’acqua dal fornelletto & dato da
AQ =P AL

; con i dati del problema possiamo anche dire che

AQ =, mAT
e
= P_r_',m&']"
T AL

41862 kg S0K
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Testo [TUO08] [ 2 2] Durante una trasformazione isoterma, un gas alla pressione
iniziale P; = 25000 Pa passa da un volume V; = 10cm® ad un volume Vy = 20cm?;
quale pressione Py ha raggiunto?

Spiegazione Abbiamo un gas che compie una trasformazione isoterma durante la
quale aumenta il volume. Sia per lo stato iniziale del gas che per quello finale vale la
legge dei gas perfetti. Impostando il sistema risolviamo I'esercizio.

Svolgimento La legge dei gas perfetti mi descrive lo stato del gas in un certo istan-
te, per cui la posso applicare sia nel momento iniziale della trasformazione che
in quello finale. Se lo faccio ottengo il seguente sistema, nel quale, essendo una
trasformazione isoterma, non facciamo differenza tra temperatura iniziale e finale:

PVy=NKT
PV; = NKT
Per risolvene questo sistema il modo pit comodo & sicuramente ql.lelln di scrivene
una terza equazione con il metodo di sostituzione:
PV = PV,
da cui, semplificando, si ottiene

18 .P;'F;; i 25000 Pa - 11]{?.'1-3
a .i-"r_r B 20 crm®

Pf = 12500 Pa



